

Farní



zpravodaj

5 / 2024

Farnost Štramberk

Vánoce, Vánoce, přicházejí, šťastné a veselé!

Známy to text světské písně. Nicméně text je z pohledu křesťana dost trefný a pravdivý. Vánoce – jsou veselým štěstím pro nás lidi. Bůh se rozhodl navštívit lidi v jejich světě. Rozhodl se vstoupit do jejich světa bídy, utrpení, bolesti a smrti. Už se nemohl déle dívat na jejich bezvýhodnou situaci. A aby tomu všemu udělal konec, rozhodl se jim na sobě ukázat svou lásku a moc. Rozhodl se narodit v Betlémě v podobě člověka. To oslavujeme o Vánocích. A rozhodl se zemřít na kříži, aby ukázal třetího dne, že vstane z mrtvých a má moc i nad smrtí. A to slavíme o Velikonocích. Zrození Boha v lidské podobě ovšem začíná očekáváním těchto radostných událostí. Což je doba Adventní. Je to doba, kdy se křesťan snaží trochu více zastavit, zapřemýšlet a pochopit blížící se Vánoce. Jejich důležitost v lidských dějinách a konkrétně i pro mě samého. A tak Vám přeji, drazí farníci, aby se Vám to přemýšlení na to téma dařilo. A prohloubilo to Váš vztah s Bohem.

o. Vladimír



OHLÉDNUTÍ ZA DUCHOVNÍ OBNOVOU

V sobotu 30. 11. 2024 jsme v Závišicích prožili duchovní obnovu na téma Svatá zpověď. Duchovní obnovou nás provázal o. Marián Pospěcha, farář z Dolní Lutyně. Duchovní obnovu jsme začali ranní mší svatou, poté jsme pokračovali prvním blokem povídání, přestávkou a druhým blokem povídání. V závěru o. Marián požehnal novou zpovědnici.

Není jednoduchým úkolem shrnout, o čem duchovní obnova byla. Povídání o svaté zpovědi o. Marián opíral o Písmo svaté, o podobenství, o své životní zkušenosti i o zkušenostech světců. Věřím, že přestože každého z nás mohly oslovit jiné myšlenky, jedno společné jsme si odnášeli všichni. A to je povzbuzení. Velké povzbuzení ve víře, k radosti a k životu z víry. Co bych však chtěla zmínit, je jednoznačná výzva k tomu, abychom v tomto adventu více než do předsevzetí a úklidu a dalších věcí zaměřili svůj čas a energii na vykonání poutivé svaté zpovědi. O. Vladimírovi pak o. Marián popřál, aby mohl být v tomto adventu, a nejen v něm šťastně "nešťastný" z dlouhých řad u zpovědnice.

Ačkoliv by se téma svaté zpovědi mohlo zdát tématem vážným, nejednou v průběhu obnovy kostelem zněl společný smích. Děkujeme moc o. Mariánovi za jeho službu, také děkujeme všem, kteří se podíleli na přípravách, a děkujeme všem zúčastněným za milé společenství.

Při duchovní obnově byla možnost přispět dobrovolným příspěvkem na realizaci obnovy. Po úhradě nákladů byla zbylá částka 4 000 Kč zaslána na podporu Rádia Proglas.

Závěrem bychom chtěli všem farníkům popřát požehnané prožití adventní doby.

Za farníky ze Závišic Karolína Najzarová

BOHOSLUŽBY O VÁNOCÍCH

		Štramberk	Závišice
24. 12. ÚT	Štědrý den	22.00	23.30
25. 12. ST	Slavnost Narození Páně	8.30	10.00
26. 12. ČT	Svátek sv. Štěpána	8.30	10.00
29. 12. NE	Svátek Svaté rodiny	8.30	10.00
31. 12. ÚT	sv. Silvestr	17.30	16.00
1. 1. ST	Slavnost Matky Boží, Panny Marie	8.30	10.00
5. 1. NE	Slavnost Zjevení Páně	8.30	10.00

ZPOVĚDNÍ DEN – SOBOTA 14. 12. 2024

ŠTRAMBERK	11.30 – 13.30
ZÁVIŠICE	14.30 – 15.30

VÝSLEDKY SBÍREK

Účel	Štramberk	Závišice
sbírka na potřeby farnosti – říjen	15 271,- Kč	5 510,- Kč
sbírka na potřeby farnosti – listopad	11 550,- Kč	7 703,- Kč
sbírka na potřeby farnosti – prosinec	12 779,- Kč	5 830,- Kč
sbírka na misie	21 630,- Kč	13 556,- Kč
sbírka na církevní média	15 640,- Kč	10 290,- Kč
varhanní koncert Petra Rajnohy 12. 10.	4 000,- Kč	-

Za vaše dary Pán Bůh zaplat'!

POZVÁNKY

Chrámový sbor

Chrámový sbor ve svých pravidelných zkouškách **každý čtvrtek od 19 hodin** v místnosti nad sakristií finišuje s přípravou na vánoční svátky, při kterých zazní Valašská mše vánoční Josefa Schreiera. Chrámový sbor rád přivítá do svých řad posily - zpěváky všech mužských i ženských hlasů.

Případné dotazy zodpoví Pavel Hykel (pavel.hykel@centrum.cz).

Adventní koncert

Kulturní komise obce Závašice Vás srdečně zve na adventní koncert, který se uskuteční v pondělí **9. prosince 2024 v 18.00 hodin** v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Závašicích. Vstupné dobrovolné.

Zazpívají: Eva a Tereza Nedjalkovy, Barbora Zahradníčková, Kateřina Bortlová.

Rorátní mše svatá nejen pro děti

Rorátní mše svatá se uskuteční v sobotu **14. prosince 2024 v 6.45 hodin** v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Závašicích. Po mši svaté bude snídane pro všechny zúčastněné.

Doporučujeme dětem přinést si vlastní lucerničky z domu.

RYBOVKA 2024

Příprava

Přijměte pozvání ke štramberské RYBOVCE. Jako každý rok můžeme pomoci tam, kde je potřeba. Jedná se o rodinu šestiletého Mikuláška z Příbora. Máte-li chuť si zazpívat nebo zahrát, a navíc přispět k dobré věci, jste zváni. Zkoušky proběhnou:

- **ve středu 11. 12.** v zasedací místnosti Kulturního domu ve Štamberku v 19.00 pouze sbor,
- **v úterý 17. 12.** v sále KD v 18.30 jen muzikanti, a v 19.00 všichni,
- **v pátek 20. 12.** v kostele v 19.00 všichni.

RYBOVKA SE USKUTEČNÍ v neděli 29. prosince 2024 ve farním kostele ve Štamberku (ve 14.00 generálka a v 16.00 KONCERT)

Kamila Dostálová

Komu letos štramberská rybovka pomůže?

Výtěžek z benefičního koncertu poputuje k rodině malého Mikuláška z Příbora. Mikuláškoví byla diagnostikována těžká postvakcinační encefalopatie s regrese psychomotorického vývoje. Mikulášek je oproti ostatním dětem výrazně pozadu z důvodu regrese a hypotonie, avšak díky pravidelným neurorehabilitacím dělá velké pokroky.

Na neurorehabilitace dojíždí 3× týdně, kde cvičí vždy dvě hodiny. Díky těmto rehabilitacím se Miky zvládne plazit, skákat po čtyřech a dokonce i stát. To dává naději na to, že jednou bude sám i chodit.

Letos v létě Miki absolvoval složitou operaci, která si žádá celkovou rekonvalescenci.



Penízky budou použity na ambulantní neurorehabilitaci v centru Pokrok v Ostravě, která zahrnuje i terapii v bazénu. V případě, že se vybere více peněz, pak budou peníze použity na úhradu ortézek Pohlig, které nehradí zdravotní pojišťovna.

Za přijaté dary moc děkuje a této pomoci si váží

rodina Hrdličkova a všichni účinkující.

Farnost Štramberk ve spolupráci s městem Štramberk
pořádá
VÁNOČNÍ BENEFIČNÍ KONCERT

ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ

Jakuba Jana Ryby "HEJ, MISTŘE..."



V neděli 29. 12. 2024 v 16:00 hodin
v kostele sv. Jana Nepomuckého ve Štramberku.

Vystoupí zpěváci a hudebníci ze Štramberka a okolí.

Varhany: Magdalena Křupalová

Sólový zpěv: Alena Obrusníková (soprán)

Věra Juračáková (alt)

Jiří Siuda (tenor)

Jakub Cigán (bas)

Diriguje: Tomáš Socha

Výtěžek z benefičního koncertu poputuje k rodině malého Mikuláška z Příbora, který trpí těžkou postvaccinační encefalopatií s regresem psychomotorického vývoje.

NEBEZPEČÍ SEKT

V poslední době se objevilo několik pořadů a seriál o nebezpečí sekt. Zde jsou 2 příklady, které stojí za zhlédnutí:

Terén

Čerstvě osmnáctiletý Petr jednoho dne odešel z domova. Zoufalá rodina si na pátrání najala dokonce i soukromé detektivy. Ti zjistili, že se přidal k zahraničnímu kultu. Příběh popisuje nový díl pořadu Terén.

<https://www.seznamzpravy.cz/clanek/porady-teren-zmizel-beze-stopy-poletech-zjistili-ze-se-pridal-k-ledvinovemu-kultu-264565>

Tanec s ďáblem: TikToková sekta zvaná 7M (seriál)

Taky bych doporučil mladým lidem shlédnout tento dokument – krimi. Tanečníci z TikToku se nechají vlákat do jedné manažerské firmy a její církve. Ukáže se ale, že její zakladatel má máslo na hlavě a všechno bylo úplně jinak.

<https://www.csfd.cz/film/1521178-tanec-s-dablem-tiktokova-sekta-zvana-7m/prehled/>

o. Vladimír

LUTHER

10. ledna 1945 stál před nacistickým soudem v Berlíně protestant Helmuth James hrabě von Moltke spolu s jezuitou Alfredem Delpem. Oba byli odsouzeni k smrti za své odbojové aktivity proti Hitlerovu režimu a oba psali o svém spojení před soudem jako o „svědectví pro Krista“. „Neumírám proto, že jsem protestant, Prus nebo Němec, ale jako křesťan,“ napsal von Moltke. V německých koncentracích se pravidelně scházeli jako vězni katolíci s evangelíky a občas dospěli také ke společnému slavení večeře Páně i ke společnému nebo paralelnímu svatému přijímání. Jeden vězeň o tom napsal: „Když jsme 24. dubna 1944 byli pospolu ve velké cele na našem patře 17 vězňů, sedm katolíků tehdy přijalo eucharistii od jezuity Rösche a osm evangelíků od něho přijalo chléb Páně.“

Občas se něco takového kvůli rigiditě na jedné nebo na druhé straně ani ve vězení nepodařilo, jak o tom svědčí zpráva o slavení eucharistie před popravou Hanse a Sophie Schollových, jejichž protinacistická skupina si říkala Bílá růže. Oba později popravení sourozenci se chtěli účastnit mše svaté, při níž byl před stětím pokřtěn v katolickém obřadu jejich přítel z odboje Christoph Probst. Kněz, který Probstu křtil, evangelickým sourozencům nedovolil, aby se křtu účastnili, jedině pod podmínkou, že přestoupí na katolickou víru. Všichni tři se poté sešli na popravišti a místo společného svatého přijímání vykouřili jeden po druhém jedinou cigaretu. Nebesa tehdy jako by chtěla dát najevo, že společně přijatá rulička tabáku může někdy nahradit církví odepřené společné svaté přijímání.

autor: Zdeněk Jančařík, převzato z mobilní aplikace Izidor

NECHTE DĚTI NUDIT, RADÍ ODBORNICE.

Rodiče to přehánějí s kroužky a výsledkem je vystresované dítě

Třikrát týdně tenis, dvakrát angličtina, k tomu kroužek keramiky a jako bonus kroužek deskových her. O víkendu zápas, s rodiči do bazénu a na cyklovýlet. Mezitím domácí úkoly a učení. Je také program vašeho dítěte nabitý tak, že nemá šanci se ani minutku nudit? Není to výhra, ale riziko.

Nabídka všemožných kroužků, sportovních a volnočasových aktivit pro děti je skoro bezbřehá. A tak řada rodičů v dobré víře dopřává svým dětem opravdu bohatý program. Hned několik sportů, kroužek cizího jazyka, nějaká ta zábava v podobě keramiky, možná šachy, aby zabralo nejen tělo, ale i mozek. A když už mají děti volno, opět jim ho rodiče zaplní nějakou organizovanou činností. A tak se jede na výlet, projížďku na kole, do akvaparku nebo kina. Když to pak ale sečtete, připočtete k tomu i čas, který děti věnují školním povinnostem (domácí úkoly, učení), vyjde vám, že leckdy nemají ani chvilku času pro sebe, pro neorganizovanou zábavu, pro nicnedělání a nudu. A to je chyba.

Vyčerpané děti

Samozřejmě každé dítě je individuální, ale obecně platí, že snažit se zaplnit potomkovi každou volnou chvíli nějakou aktivitou není ta nejlepší cesta. I když ho všechny tyto mimoškolní aktivity v určitém směru rozvíjejí, všeho moc škodí. „Pokud má dítě denně po škole organizované činnosti, o víkendech zápasy nebo různá kroužková vystoupení, může být přehlčené. Příliš mnoho aktivit, zejména bez dostatečného času na odpočinek a volnou hru, může vést k fyzickému i psychickému vyčerpaní,“ varuje životní koučka Lucie Horká.

Dítě pak může být unavené (i když naspalo dost hodin), podrážděné, mít problémy se soustředěním (nejednou nedává ve škole pozor, zapomíná), ztrácet zájem o koníčky (i když bylo donedávna blázen do fotbalu, najednou se mu na trénink nechce). „Přehlčení také ovlivňuje jeho schopnost vyrovnávat se se stresem, což je klíčová dovednost pro život,“ dodává Horká.

Nechte děti jen tak být

Nelze přesně stanovit, kolik mimoškolních aktivit je tak akorát, protože každé dítě potřebuje něco jiného. Pro jedno jsou dva tréninky ažaž, pro jiné je to minimum. „Obecně platí, že děti *by měly mít každý den určitou dobu volného času, kdy si samy rozhodnou, co budou dělat.* Nelze přesně určit procenta, ale čas, kdy dítě není pod vedením dospělých, je pro jeho rozvoj důležitý,“ říká Horká.

Vy takový čas můžete sice vnímat jako promarněný, ale opak je pravdou. „Volný čas bez jakékoli struktury a organizace umožňuje dětem rozvíjet vlastní kreativitu, samostatnost a schopnost si organizovat čas podle vlastních potřeb a přání,“ vysvětluje Horká.

Zažít nudu? Nevadí!

V oblíbené písni Jaroslav Uhlíř a Zdeněk Svěrák sice zpívají, že zažít nudu vadí, ale ve skutečnosti je to jinak. Nejenže to nevadí, ale je to občas i potřeba. „Nuda může být paradoxně velmi užitečná. *Když se děti nudí, jsou nuceny přemýšlet* o tom, jak se zabavit, což opět podporuje jejich

kreativitu a schopnost řešit problémy. Vymyšlení vlastního programu nebo her rozvíjí jejich fantazii, sebeřízení a iniciativu,“ upřesňuje Horká.

Pokud děláte všechno možné, jen aby se vaše děti nenudily, vlastně je tím dnes a denně učíte spoléhat se na ostatní a nehledat vlastní zdroje zábavy a toho, co jim dělá radost. Vedete je k určité nesamostatnosti, což se jim může v dospělosti vymstít.

Zdroj: <https://www.prozeny.cz/clanek/rodina-mensi-deti-volny-cas-a-deti-potrebuji-se-nudit-96454>

PODĚKOVÁNÍ

Za opravu kapličky v závišických Pasekách

Děkujeme všem, kteří obětovali čas i sílu pro rekonstrukci kapličky na Pasekách. Je to vzácné místo, na kterém se můžeme zastavit, odpočinout, prosit a děkovat. Jak krásné řekl otec Vladimír: "Na Hostýně má Panna Maria kancelář a na Pasekách v Závišicích bude mít pobočku. Zde můžeme podávat své žádosti." A že to funguje, už máme ověřeno, ale to napíšu zas někdy příště.

Lidka Bajerová



Za varhanní koncert

Ráda bych poděkovala panu Rajnohovi za krásných hudební zážitek při varhanním koncertu v sobotu 12. října. Nejsem odborníkem přes hudbu, ale i laik musí poznat, jak vzácný nástroj ve Štramberku máme. A samozřejmě by nástroj bez rukou a nohou, které ty písňaly umí rozehrát, také nebyl ničím.

Tímto bych také chtěla poděkovat i všem našim varhaníkům – zvláště Magdě a Pavlovi, kteří už dlouhá léta obohacují mše svaté o tu krásu hudbu ke chvále Boží. Vždyť kdo hraje a zpívá, dvakrát se modlí. Děkuji i všem mladším varhaníkům. Je zde velká naděje, že naše varhany – překrásné varhany – nikdy neumlknou. Ať Pán žehná všem našim varhaníkům.

Anna Geryková

OTEVŘENÉ CHRÁMY 2024

Osmý ročník projektu Otevřené chrámy dal možnost od května do konce října navštívit 47 kostelů a 4 kostelní věže. Navštívilo jej 294 081 návštěvníků – v loňském roce to bylo 243 999 návštěvníků.

Kostel sv. Jana Nepomuckého se s celkovou návštěvností 22 105 návštěvníků umístil na krásném 4. místě. Před námi byli Radhošť, katedrála v Ostravě a na prvním místě kostel na Cvilíně s návštěvností 63 524 návštěvníků.

Sezóna kromě tradiční možnosti navštívit zajímavá místa s průvodcem přinesla i novinky v podobě otevření nových objektů bez průvodců a chrámy přístupné na objednání. „Naším cílem je postupně zpřístupňovat více kostelů i bez průvodců, aby se otevřené kostely stávaly běžnou realitou, podobně jako v některých zemích západní Evropy,“ objasňuje Miroslav Příkryl z Odboru dotačních projektů a církevní turistiky Biskupství ostravsko-opavského.

Zdroj: <https://doo.cz/2024/11/21/otevrene-chramy-na-14-mistech-pokracuji-i-v-zime/>

PODĚKOVÁNÍ PRŮVODCŮM

Rád bych jménem farnosti i biskupství poděkoval všem průvodkyním a průvodcům za vstřícnou spolupráci, obětavost a nasazení, které věnovali úspěšné realizaci projektu Otevřené chrámy v roce 2024.

Je předpoklad, že i v příštím roce budou oba naše kostely opět otevřeny. Pokud by byl někdo další ochoten pomoci s otevíráním, budeme rádi.

Dominik David

ZMĚNA TELEFONNÍHO ČÍSLA

Byla zrušena pevná linka na faru s telefonním číslem 556-852-410.

Bylo zřízeno nové mobilní číslo na faru **605 530 726**

Číslo na osobní mobil o. Vladimíra zůstává v platnosti.

PODĚKOVÁNÍ

Děkuji všem autorům a spolupracovníkům, kteří se podíleli svými příspěvky na tomto farním zpravodaji. Jsou to:

o. Vladimír, Ludmila Bajerová, Růžena Cigánová, Dominik David, Kamila Dostálová, Eva Davidová, Anna Geryková, Pavel Hykel, Karolína Najzarová, Ludmila Petrášová, Barbora Valná.

Sazba: Petra Davidová

Toto číslo vyšlo v neděli 8. prosince 2024.

Další číslo vyjde předběžně v únoru 2025.

Pokud máte články, materiály nebo tipy, co by se mohlo ve farním zpravodaji objevit, pošlete je prosím na e-mail dominik.d@centrum.cz.